

他“重新拥有了一个温暖的家”

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 范清雪

“本以为爸妈不要我了,就在我失望无助准备放弃的时候,幸好遇到了您,赋予我人生路上继续前行的勇气,帮助我重新拥有了一个温暖的家!”6月5日,曲周县人民检察院办案检察官收到了被附条件不起诉人小洪(化名)的信息,深感欣慰之余,抬头将目光投向了一摞卷宗材料……

2021年3月9日,16周岁的小洪从一家二手手机店盗窃价值2680元的手机一部。案发后其主动投案,退赃退赔,被公安机关取保候审。同年9月15日,小洪在乘坐火车期间再次窃取他人行李箱,价值

950余元,案发后退赃退赔。2022年6月9日,小洪又因朋友义气参与殴打他人,涉嫌寻衅滋事罪。在审查逮捕环节,检察机关积极促进刑事和解,依法不捕。2022年12月,曲周县检察院依法对小洪作出附条件不起诉决定,确定考验期为六个月。

在小洪接二连三“闯祸”的背后,究竟隐藏着什么样的“秘密”呢?曲周检察院联合青少年社工开展社会调查和家庭教育评估,发现小洪的父母常年在外务工,将其交由祖母照顾,平时电话沟通极少,仅逢年过节时回家。父母对小洪的教育问题不够重视,缺乏沟通和陪伴,虽偶有管教,也多以命令指责为主,导致小洪遇事不愿与父母沟通。升入初中后,恰逢青春期,小洪开始出

现厌学、抽烟、喝酒、文身、不良交友等偏差行为,小洪父母对其性格、行为上的改变没有及时察觉并给予正确引导,存在疏于管教问题,确需开展家庭教育指导。

孩子需要父母的亲情陪伴,办案人员经与小洪的父母反复沟通,考虑到生计问题,决定由父母一方回到家乡工作生活,以更好陪伴孩子。检察机关在作出附条件不起诉同时,发出督促监护令,督促小洪监护人改变简单粗暴的教育方式,加强对孩子陪伴和正向沟通。之后,曲周检察院联合专业社工、妇联组成家庭教育指导小组,以家庭教育评估报告为参考,制定精准化诊疗式辅导方案,辅导内容涵盖亲子沟通技巧、家长情绪管理、亲

共同成长等,同时检察官每月定期回访考察指导效果。回访时检察官发现,家庭亲子关系明显改善,小洪的父母能够积极配合,认真反思,关注孩子成长。

依托“润苗工程”,未检工作站实施精准帮教,引导小洪正确认知,从而促使自我转变。附条件不起诉考验期间,检察机关联合社工、妇联、团委等与小洪多次互动交流、面谈,在共同强化小洪规则意识的同时,激发其主动承担家庭责任、寻求就业的意愿。社工及时鼓励小洪改变与成长,并帮助联系与其能力、兴趣相匹配的职业资源。有了父母的鼓励和支持,小洪感受到家庭关怀、社会接纳,逐渐找回了自信,顺利就业。

望都法院“诉前调解+诉前鉴定”跑出解纷“加速度”

近年来,望都县人民法院采用“诉前调解+诉前鉴定”的新工作模式,全面推进矛盾纠纷多元化解工作机制,深化诉源治理。

自今年1月成立综合团队以来,该院累计办结调解案件43件,形成了“依托鉴定促调解,通过调解推鉴定”融科技与法律为一体的化解平台,使需鉴定案件通过非诉渠道成功化解,也解决了法官因鉴定时间长案子积压问题,大大缩短了案件审理周期,实现了高质量高效率定分止争。

刘倩南 范春娟

涞源法院举办未成年人司法保护工作新闻发布会

近日,涞源县人民法院召开未成年人司法保护工作新闻发布会。

发布会介绍了自2021年3月9日涞源法院成立少年法庭以来,组建少年审判团队,积极探索少年审判多元化纠纷解决机制、部门协作常态化机制等工作情况,及时发布家庭教育指导令19份,责令监护人签署承诺书,并督促落实。发布会还介绍了涞源法院开展未成年人法治教育、引导未成年人遵纪守法、提高未成年人防范意识等工作情况。

张鹏

保定满城法院推进诉源治理 提高矛盾纠纷化解质效

为促进基层社会治理从“化诉止争”向“少讼无讼”转变,近日,保定市满城区人民法院召开诉源治理工作推进会。

推进会从不同角度就诉源治理工作进行强调和部署,总结近年来的工作经验,要求秉持共建共治共享理念,激活社会调解力量,坚持将司法服务端口前移,参与诉源治理的所有成员要走出法院,深入基层,进一步提高矛盾纠纷化解质效。

杨亚南 赵志鹏

邯郸交巡警开发区二大队民警进校园讲好安全课

近日,邯郸市交巡警支队开发区二大队民警走进辖区曙光第二小学,开通学校多媒体教学设备,向小学生讲授如何安全乘车等基本交通安全常识,并结合“一盔一带”安全守护行动,提醒学生做好交通安全防范。

民警还将宣传资料发放到学生手中,号召学生们用自己的行动影响家人,以点带面,共同营造良好的道路安全宣传氛围。

牛敏

临西县尖冢镇多管齐下 做好信访工作

近年来,临西县尖冢镇坚持党建引领,建立健全信访工作机制,推动全镇信访形势持续平稳向好。

尖冢镇创新建立班子成员包案化接访、下访、约访“三访”机制,镇党委书记每个周六公开接访,“一对一”解决群众难题;建立信访工作考核机制,推进信访工作责任目标考核制度化、规范化;建立疑难复杂信访案件协调处理机制,积极吸纳第三方力量参与信访矛盾化解工作。同时,在各村成立解忧室,推动党群服务与信访工作深度融合,努力将信访矛盾化解在萌芽状态;创新解忧办法,积极开展“转换角色、换位体验”活动,不断提高来访接待水平。

王文军



6月25日,邢台市公安交警支队襄都区一大队联合区城管部门开展对电动车销售商铺上门安全宣传整治活动。活动中,联合执法人员走进辖区多个电动车销售商铺,对所售电动车质量、外观标识、尺寸、产品合格证等方面进行详细检查,就进一步完善销售管理工作提出意见和建议。同时,联合执法人员告知商铺负责人要落实好安全生产主体责任,严禁向群众销售不符合国家安全技术标准的电动车。图为联合执法人员查看在售电动车情况。

霍勇 摄

司机无证驾驶出事故 所有损失自行承担

河北法制报讯(郑娇)6月12日15时许,高速交警衡水大队指挥中心接到报警称,大广高速北京方向1553公里处发生一起三车追尾事故,有车辆损坏不能移动。

接到报警后,该大队民警立即赶到现场。经了解得知,该路段前方为施工路段,车辆均按预警提示提前减速通过。尚某驾驶豫B牌小型轿车经过该路段时,因速度过快,在前车减速时采取措施不当,与前方两辆小轿

车追尾,造成三车不同程度损坏。民警在核查尚某驾驶证件信息时,尚某称驾驶证和身份证件均未携带,并迟迟不愿提供相关信息。民警进一步核查发现,尚某尚未取得机动车驾驶证,属无证驾驶。

交警依法认定,尚某未保持安全车距,遇情况采取措施不当,负此次事故的全部责任,同时对尚某“未取得驾驶证驾驶第二类机动车”的交通违法行为依法予以处罚。尚某的车虽然入

的是全险,但因其无证驾驶,保险公司不予理赔,所有损失均由尚某一人承担。

交警提醒:无证驾驶人员由于未接受过正规学习培训,遵规守法和避险意识差,驾车技术不熟练,遇突发情况不能正确妥善处置,极易引发交通事故。而一旦发生交通事故,无论车辆入多全面多高额的保险,由于驾驶人无证驾驶,保险公司都会拒绝理赔,所有损失将由驾驶人自行承担,可谓“赔了夫人又折兵”。

人才兴发展强

——学习《“不拘一格地选拔人才”——习近平同志在河北正定工作期间推出“人才九条”的实践与启示》

□ 冯建峰

习近平总书记在正定工作时,以战略家的前瞻眼光,提出了“人才九条”政策,为我们留下了弥足珍贵的思想财富、精神财富和实践成果,为新时代正定人才工作提供了根本遵循。而锻造德才兼备的政法铁军,护航县域经济高质量发展,更是县委政法委的使命担当。

打造平安建设新样板,广纳人才

“完善人才战略布局,坚持各方面人才一起抓,建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍”——不论在基层,地方还是在中央,习近平总书记对人才工作的重视、思考与实践一以贯之。40年前的正定,在时任县委书记习近平的大力推动下,正定县成立顾问团,数学家华罗庚、经济学家于光远、眼科专家张晓楼等来自各领域的50多位专家欣然应聘,成为顾问团首批成员。

新时代平安建设工作面临新挑战,社会矛盾风险复杂多元,各种矛盾交织叠加,社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升。这

就需要吸纳各种人才充实到平安建设队伍中,构建党建引领、群团助推、社会协同的基层社会治理新格局。正定县委政法委深刻领悟人才是制胜法宝,大力推动“常山红”志愿者、“帮大哥”“乡贤协会”“心理学协会”等人才队伍建设,将大批五老人员、法律专家、调解能手、心理学老师、贤达人士、行业翘楚吸纳到平安建设队伍中,发挥余热,发扬所长,在化解基层矛盾、招商引资、法治建设等方面发挥了巨大作用。

护航一流法治化营商环境,吸引人才

“对人才问题早认识、早重视、早去抓,我们的经济工作就早主动、早搞活、早见效。”习近平总书记说道。

“筑巢引凤至,花香蝶自来”。和谐稳定是高质量发展的前提,法治化

营商环境是最好的营商环境。正定县委始终把打造“全省第一、全国一流”营商环境作为工作重心,县委政法委紧扣县委工作主题,致力于打造、护航

一流法治化营商环境。各级政法机关发挥职能优势,干字当头,通过常态化开展扫黑除恶斗争、组织开展“送法进企、问计于企”活动、坚持和发展新时代“枫桥经验”、涉企案件“快立、快审、快执”减轻企业诉累等举措,助力打造法治化营商环境。县委政法委发挥协调监督职能,着力解决各种执法司法突出问题,加快房地产领域涉法涉诉案件侦办审理,不断提高司法公信力。全面深化“四级四站”工作机制,把四级调解作为“先锋哨”,把四站式平台作为“服务台”,不断完善“三级网格、四级包联”制度,推动乡村治理向精细化方向发展,打造“扁平化”管理架构。这些富有正定特色的平安建设新举措,每一项都在为创造和谐稳定的营商环境加分,吸引着高精端优秀人才回乡创业,吸引着高精端优秀企业把目光投向正定。

证,目前均处于实习期。贾某与苏某相约各自驾车由山东省武城县到故城县某河塘结伴钓鱼,其间二人边钓鱼边喝酒。尽兴之后,二人侥幸地认为河边小路不会有交警查车,随后便驾车返程,不料刚上路不久便遇到了交警……

经执勤交警进一步核查发现,苏某于2015年6月15日在武城县无证酒后驾驶机动车被当地交警部门查处过一次,此次属二次酒驾。

6月8日13时许,故城县公安交警大队在辖区运河堤顶路故城镇路段开展交通违法查处行动时,一辆小型轿车由北向南驶来,经执勤交警对驾驶人用呼气式酒精检测仪检测,提示驾驶人喝酒了。此时,跟随该车的一辆小型轿车驾驶人见有交警检查,突然停车并下车。执勤交警见状,立即上前控制驾驶人,经呼气式酒精检测仪检测,也提示驾驶人喝酒。其中,驾驶人苏某检测结果为29mg/100ml,驾驶人贾某检测结果为88mg/100ml。根据办案程序,执勤交警将贾某带至医院抽取血样送检。

后经交警询问得知,两名驾驶人苏某和贾某系朋友关系,二人于今年春节前共同在某驾校学习考取的驾驶

张家口经开区检察院联合多部门开展禁毒宣传进校园活动

6月25日,张家口经济技术开发区人民检察院联合经开公安分局禁毒大队、市强制戒毒隔离所、茶榆路社区深入张家口职业技术学院,开展“禁毒宣传进校园,筑牢校园防护网”主题禁毒宣传活动。

活动中,检察官与相关单位工作人员通过

开展禁毒知识专题讲座和展示毒品仿真模型,并结合周边鲜活的事例,提醒学生要时刻保持清醒、警惕的头脑,自觉远离毒品。活动的开展,有效增强了师生的禁毒意识和识毒防毒拒毒能力,营造了良好的校园禁毒宣传氛围。

席娟 陈素君



6月26日,怀安县人民检察院干警深入怀安县第二中学,开展了以“健康人生、绿色无毒”为主题的全民禁毒宣传月活动。活动现场,检察干警利用电子投影屏和悬挂横幅营造出浓厚的宣传氛围,通过讲解禁毒知识、互动问答的形式开展毒品预防教育,宣传普及禁毒常识,并通过生动的案例使学生对毒品有了更清晰的认识。活动参与师生共计1000余人,发放宣传资料1000余份,进一步增强了师生的禁毒意识。

孟翔 武海艳 摄

铸牢政法队伍忠诚之魂,淬炼人才

习近平总书记格局宏大、思想深邃,提出“人才引进要有新思路、宽眼界、大举措,这就要有国际眼光,从全国范围、世界范围吸引人才”。

人才选拔上,我们既要重视引进、吸纳人才,更要重视淬炼、挖掘身边人才。习近平总书记不辞辛苦走出去,请来了无锡机械局农机供销公司原经理邱斌昌,使连年亏损的油泵油嘴厂扭亏为盈;也从身边发掘了文化人才贾大山,岸下村农民黄春生,工程师郝月普等。正定县委政法委认真学习贯彻习近平总书记人才观,扎实开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,筑牢思想根基,强化工作本领,激发内生动力,调动敢拼善抢能争的积极性,树立逢旗必扛、逢一必争的信心,使全县政法队伍精神为之一振,面貌焕然一新。

“树立新时期的人才观,就是要解放思想,打破框框,消除偏见,任人唯贤,不拘一格地选拔人才。”40年后的今天,“人才九条”仍具有重大意义,焕发青春活力。正定县委将牢记嘱托、感恩奋进,千方百计建立人才库,发挥人才优势,实现人与事最佳配合。县委政法委将紧扣县委工作重心,以高质量司法护航高质量发展,努力交出一份平安建设优异成绩单。

(作者系正定县委常委、政法委书记)